

Деян. 15:22–35

Общий план:

- I. Важность вероучения (ст. 22)**
- II. Определенность вероучения (ст. 23–29)**
- III. Влияние вероучения (ст. 30–35)**

Вероучение церкви

Деян. 15:22–35

Вступление

О предпосылках для созыва иерусалимского совещания и о том, как оно началось и проходило, мы говорили в двух предыдущих проповедях. А сегодня поговорим о последствиях, плодах этого совещания.

Откроем 15-ю главу книги Деяния и прочитаем стихи 22–35.

Тогда Апостолы и пресвитеры со всею церковью рассудили, избрав из среды себя мужей, послать их в Антиохию с Павлом и Варнавою, [именно]: Иуду, прозываемого Варсавою, и Силу, мужей, начальствующих между братьями, написав и вручив им следующее: "Апостолы и пресвитеры и братия – находящиеся в Антиохии, Сирии и Киликии братьям из язычников: радоваться. Поелику мы услышали, что некоторые, вышедшие от нас, смутили вас [своими] речами и поколебали ваши души, говоря, что должно обрезываться и соблюдать закон, чего мы им не поручали, то мы, собравшись, единодушно рассудили, избрав мужей, послать их к вам с возлюбленными нашими Варнавою и Павлом, человеками, предавшими души свои за имя Господа нашего Иисуса Христа. Итак мы послали Иуду и Силу, которые изъяснят вам то же и словесно. Ибо угодно Святому Духу и нам не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого: воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удавленины, и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотите. Соблюдая сие, хорошо сделаете. Будьте здоровы". Итак, отправленные пришли в Антиохию и, собрав людей, вручили письмо. Они же, прочитав, возрадовались о сем наставлении. Иуда и Сила, будучи также пророками, обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их. Пробыв там [некоторое] время, они с миром отпущены были братьями к Апостолам. Но Силе рассудилось остаться там. (А Иуда возвратился в Иерусалим.) Павел же и Варнава жили в Антиохии, уча и благовествуя, вместе с другими многими, слово Господне (Деян. 15:22–35).

В прочитанном отрывке Лука представляет первое в истории церкви письмо, которое в полной мере можно считать кратким вероучительным документом. Обычно вероисповедания, вероучительные документы принимались наиболее активно в качестве ответа на распространение заблуждений, угрожающих церкви.

Христологические споры IV и V веков побуждали лидеров церкви организовывать соборы, проводить совещания, на которых принимались письменные документы. Например, Никейский собор (325 г.) отверг заблуждения Ария, атаковавшего Божественность Христа. Халкидонский собор (451 г.) утвердил, что два естества Христа, Божественное и человеческое, существуют «не слитно, неизменно, нераздельно и неразлучно». Халкидонский собор отстаивал учение о Божественной и человеческой природе Христа, что образует неизменяемое целое в Его единой Личности. Распространение пелагианства в IV и V веках, а также полупелагианства в VI веке потребовало выработки соответствующих вероучительных документов. После Реформации XVI века началась разработка многих известных вероисповеданий, которые по сей день являются образцом в утверждении доктрин благодати.

Первым из известных нам вероучительных документов все же является постановление Иерусалимского собора, которое защитило церковь от фарисейской ереси, искажавшей учение о спасении (Деян. 15:1).

Осознаете ли вы важность церковного вероучения? Как вы считаете, каким должно быть такое вероучение: определенным, однозначным, недвусмысленным или содержащим общие определения, дабы не отталкивать от церкви людей с широкими взглядами? Оказывает ли вероучение хоть сколько-нибудь значимое влияние на практическую сторону церковной жизни?

Наша сегодняшняя цель – получить развернутые ответы на эти вопросы. Для этого следует обратиться к прочитанному отрывку.

Исследуя 22-й стих, мы выделим...

I. Важность вероучения

Тогда Апостолы и пресвитеры со всею церковью рассудили, избрав из среды себя мужей, послать их в Антиохию с Павлом и Варнавою, [именно]: Иуду, прозываемого Варсавою, и Силу, мужей, начальствующих между братьями... (Деян. 15:22).

Для иерусалимской общины обсуждаемый на совещании вопрос был очень важен. В 6-м стихе сказано, что лишь апостолы и пресвитеры участвовали в самом совещании. Но когда совещание закончилось, собралась вся церковь. В 22-м стихе мы читаем о том, что вся церковь обсуждает, кого направить в Антиохию вместе с Павлом и Варнавою. В итоге избрали двух братьев – Иуду и Силу. Эти братья находились в руководстве иерусалимской церкви, их посчитали в достаточной мере компетентными для того, чтобы поддерживать Павла и Варнаву в донесении до антиохийцев решения совещания. Иуда был евреем, а Сила – греком, гражданином Рима (Деян. 16:37). Согласитесь, лучших кандидатов для разрешения противоречий между иудеями и язычниками трудно себе представить. Сначала апостолы и пресвитеры обсуждают принятие вероучительного письма, затем итоги данного обсуждения доносят до всей церкви. После этого вся община избирает двух человек из своего руководства и направляет в Антиохию. Это свидетельствует о том, насколько значимым, важным для иерусалимской общины был данный вопрос.

Как вы думаете, насколько значимы сегодня для тех, кто относит себя к евангельским верующим, вопросы, связанные с вероучением церкви? При переходе из одной общины в другую немногие ставят во главу угла вопросы, связанные с вероучением.

Женщина, перешедшая из одной церкви нашего города в другую, восторженно рассказывала мне, насколько она теперь счастлива. Веселые, жизнерадостные люди, удивительные поездки и тому подобное... На вопрос: «А какого вероисповедания придерживается ваша новая церковь?» она ответила: «Для меня это не важно». Приглашая, порой, новых пастырей, проповедников, общины даже не интересуются их богословскими взглядами. При вступлении в брак вопросу вероучения уделяется еще меньше внимания. Можно услышать: «Неважно, во что верит мой жених (невеста), главное, что мы любим друг друга».

Один мой знакомый, иммигрировавший в 90-е годы в США, а затем в Японию, вступил в брак с женщиной, которая представлялась христианкой. Жених не интересовался богословскими взглядами невесты. В одной из евангельских церквей, где также не интересовались богословскими взглядами молодых, их сочетали. Семейная жизнь открыла, что жена не желает часто посещать церковные собрания. Позже муж узнал: его избранница крестилась у мормонов. Сегодня их брак разрушен – они развелись.

Недооценка значимости богословия, вероучения разрушает не только жизни отдельных людей, не только семьи, не только церкви, отдельные общины, но даже целые деноминации.

Исследуя стихи 23–29, мы отметим...

II. Определенность вероучения

...Написав и вручив им следующее: "Апостолы и пресвитеры и братья – находящимся в Антиохии, Сирии и Киликии братьям из язычников: радоваться. Поелику мы услышали, что некоторые, вышедшие от нас, смутили вас [своими] речами и поколебали ваши души, говоря, что должно обрезываться и соблюдать закон, чего мы им не поручали, то мы, собравшись, единодушно рассудили, избрав мужей, послать их к вам с возлюбленными нашими Варнавою и Павлом, человеками, предавшими души свои за имя Господа нашего Иисуса Христа. Итак мы послали Иуду и Силу, которые изъяснят вам то же и словесно. Ибо угодно Святому Духу и нам не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого: воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удавленины, и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотите. Соблюдая сие, хорошо сделаете. Будьте здоровы" (Деян. 15:23–29).

Несмотря на краткость данного письма, оно содержит все необходимое для защиты Евангелия благодати. Выделим четыре основные мысли, содержащиеся в нем.

Во-первых, в письме утверждается единство иудеев и язычников во Христе.

...Написав и вручив им следующее: "Апостолы и пресвитеры и братья – находящимся в Антиохии, Сирии и Киликии братьям из язычников: радоваться (Деян. 15:23).

Лидеры Иерусалима называют необрезанных верующих Антиохии, Сирии и Киликии братьями.

Во-вторых, в письме отрицается связь лидеров Иерусалима с обманщиками, смутившими антиохийскую церковь.

Поелику мы услышали, что некоторые, вышедшие от нас, смутили вас [своими] речами и поколебали ваши души, говоря, что должно обрезываться и соблюдать закон, чего мы им не поручали... (Деян. 15:24).

Вспомните 1-й стих 15-й главы:

Некоторые, пришедшие из Иудеи, учили братьев: если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись (Деян. 15:1).

Когда Павел и Варнава, вернувшись из миссионерского путешествия, служили в антиохийской общине, в нее пришли какие-то незнакомцы, утверждавшие, что являются посланниками знаменитостей Иерусалима. Ссылаясь на свою связь с апостолами, незнакомцы объявили учение Павла о спасении одной благодатью, без обрезания – заблуждением. Теперь всем станет ясно, что атакующие учение Павла – самозванцы.

В-третьих, в письме утверждается авторитет Павла и Варнавы.

...То мы, собравшись, единодушно рассудили, избрав мужей, послать их к вам с возлюбленными нашими Варнавою и Павлом, человеками, предавшими души свои за имя Господа нашего Иисуса Христа (Деян. 15:25–26).

Незнакомцы из Иерусалима, смутившие антиохийскую церковь, атаковали не только учение Павла, но и его самого, так как он не следовал за Христом во время Его земного служения, гнал церковь, проповедовал язычникам, не требуя от них соблюдения традиций иудаизма. Все эти обстоятельства позволяли противникам Павла оспаривать подлинность его апостольства, называть его самозванцем, не имеющим поддержки со стороны настоящих апостолов. Однако в постановлении Иерусалимского собора Павел и Варнава названы «людьми, предавшими души свои за имя Господа нашего Иисуса Христа».

В-четвертых, в письме выражается полная поддержка учения, проповедуемого Павлом.

Итак мы послали Иуду и Силу, которые изъяснят вам то же и словесно. Ибо угодно Святому Духу и нам не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого: воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удавленнины, и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотите. Соблюдая сие, хорошо сделаете. Будьте здоровы (Деян. 15:27–29).

Позиция лидеров Иерусалима, находящаяся в полном согласии с Духом Святым, состоит в том, что обращенным из язычников не нужно соблюдать закон для спасения. Это как раз то, что утверждал Павел.

Итак, постановление Иерусалимского собора со всей определенностью отвергло любые нападки на Павла и его учение, представило тех, кто смутил антиохийцев, самозванцами и утвердило Евангелие благодати, объединяющее иудеев и язычников. Именно определенность, ясность, недвусмысленность составленного письма позволили одержать победу над сторонниками законничества, что по сей день имеет огромное значение для церкви. Очевидно, что вероучение, принимаемое любой христианской общиной, должно быть максимально ясным и недвусмысленным.

В наши дни многие пугаются определенности в духовных вопросах. Называя одни богословские взгляды истинными, а другие – ложными, вы рискуете получить ярлык чрезмерно категоричного, строгого, нелюбящего: «Вы что! Нельзя называть чьи-то взгляды ересью. Нельзя называть вероучение каких-то церквей неправильным. Это противоречит любви и является греховным осуждением. Это делает вас судьями, инквизиторами». Но утверждение одной богословской позиции как истинной и отрицание другой как ложной больше всего соответствует духу Писания и является отличительной чертой лучших символов веры.

Иерусалимский собор утвердил спасение одной благодатью как истинное и отверг спасение, зависимое от дел закона, как ложное. То же самое сказано и в знаменитом Вестминстерском исповедании веры. Все девятнадцать статей «Чикагского заявления о безошибочности Библии» (1978 г.) представляют собой как утверждение, так и отрицание. Например, в первой статье сказано: «Мы утверждаем, что Священное Писание должно быть принято как авторитетное Слово Бога. Мы отрицаем, что авторитет Писания получен от церкви, традиции или другого человеческого источника».

Верное представление учения Библии всегда будет включать в себя утверждение истины и отрицание лжи. Чем более неопределенным, абстрактным и размытым является вероучение церкви, тем больше различных еретиков она может принять в свои ряды и создать условия, в которых такие нечестивцы будут чувствовать себя комфортно, не испытывая обличений в своих грехах и заблуждениях.

Сказав о важности и определенности вероучения, поговорим теперь о его влиянии.

III. Влияние вероучения

Итак, отправленные пришли в Антиохию и, собрав людей, вручили письмо. Они же, прочитав, возрадовались о сем наставлении. Иуда и Сила, будучи также пророками, обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их. Пробыв там [некоторое] время, они с миром отпущены были братьями к Апостолам. Но Силе рассудилось остаться там. (А Иуда возвратился в Иерусалим.) Павел же и Варнава жили в Антиохии, уча и благовествуя, вместе с другими многими, слово Господне (Деян. 15:30–35).

Письмо, составленное участниками иерусалимского совещания, с устными комментариями Иуды и Силы оказало мощнейшее влияние на антиохийскую общину.

Церковь утвердилась в правильности своего понимания Евангелия. Верующие исполнились радостью оттого, что апостолы и пресвитеры Иерусалима оказали им полную поддержку.

Погостив в Антиохии, Иуда вернулся в Иерусалим, а Сила остался. Хотя 34-го стиха нет во многих рукописях, все же на основании 40-го стиха мы можем предположить, что Сила остался в Антиохии. (Некоторые толкователи считают, что Сила ушел вместе с Иудой в Иерусалим, а затем вернулся в Антиохию, чтобы отправиться в миссионерское путешествие с Павлом.) Далее на протяжении нескольких месяцев Павел и Варнава продолжили трудиться в антиохийской общине. Письменное утверждение Евангелия благодати прекратило волнения антиохийцев и вернуло церковь к нормальной и спокойной жизни. Ясное библейское вероучение оказывает положительное влияние.

Рассмотрим три проявления положительного влияния библейского вероучения.

Во-первых, вероучение защищает церковь от лжеучений. Как иммунитет защищает организм от многих заболеваний, так и вероучение, основанное на Писании, защищает церковь от лжеучений.

Упомянутый нами во вступлении Арий во время Никейского собора (325 г.) умело скрывал свое заблуждение, заявляя, что верит учению Библии об Иисусе Христе. Арий хитро уклонялся от прямых ответов. Потратив немало времени и сил, богословы так и не смогли вывести его на чистую воду. И лишь когда был составлен символ веры, однозначно утверждающий Христа Богом, равным Отцу, Арий отказался его подписать. Только так открылось коварство этого лжеучителя. Чем яснее и точнее определено вероучение церкви, тем более скрытые заблуждения оно способно выявлять.

Во-вторых, вероучение мотивирует рост в благочестии. Вероучение определяет то, во что верят члены поместной церкви. А, как известно, то, во что мы верим, определяет наше поведение. Здание святой, благочестивой жизни возводится только на фундаменте правильного вероучения. Сначала – вероучение, потом – благочестие.

В Послании к ефесянам шесть глав. Первые три – это изложение доктрин, вероучение. Павел говорит в них о незаслуженном избрании, о величии спасения, о Духе Святом, о положении верующего во Христе. И только после этого, начиная с 4-й главы, он переходит к практическим наставлениям. Почему? Потому что Павел знал – без глубокого богословского основания, без ясного и недвусмысленного вероучения рост в освящении невозможен.

В Послании к римлянам шестнадцать глав. Первые одиннадцать посвящены богословию. Павел говорит в них о греховности человека, о суверенности Бога в спасении, о невозможности спастись делами плоти, о будущем Израиля. И лишь после всего этого апостол переходит к практическим наставлениям.

Призывы поступать так или иначе без ясного богословского пояснения для совершения данных действий – не более чем пустые лозунги, не способные закрепить в жизни человека глубокие изменения. Можно призывать верующих быть благодарными Богу, не роптать, но, если вы не объясните им, насколько незаслуженным даром является спасение, они не смогут осознать величественную реальность совершенного Христом ради них. А значит, их благодарность Богу окажется ограниченной собственным недалеким пониманием Его действия в своей жизни. Можно призывать оставить грех, но пока вы не объясните бесконечное величие святости Бога, а также Его вездесущность и всезнание, человек будет мерить свое благочестие земными стандартами и надеяться скрыться от лица Господня, делая грех. Вероучение мотивирует к благочестию.

В-третьих, вероучение укрепляет единство церкви. Коринфской общине, раздираемой противоречиями и ссорами, апостол Павел писал: *«Умоляю вас, братия,*

именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1 Кор. 1:10).

Самый главный стержень для единства церкви – это единение в учении. И вероисповедание здесь играет ключевую роль. Без единства в учении все остальные попытки объединить общину окажутся недейственными. Ни совместные обеды, ни совместное служение, ни поездки, ни труд на стройке церковного здания не приведут к подлинному единению в истине. Хотим достичь единства церкви, прекратить распри, ссоры и разделения? В первую очередь изучаем Писание и принимаем вероучение, единое для всей общины.

Конечно же, положительное влияние библейского вероучения может быть гораздо шире, чем мы успели об этом упомянуть.

Заключение

Пусть понимание важности вероучения отражается на принятии вами всех значимых решений: о вступлении в брак, об оказании поддержки миссионеру, служителю, об избрании нового лидера в общине. В первую очередь интересуйтесь богословием человека. В противном случае вы рискуете связать свою жизнь с еретиком и оказывать помощь тому, кто придерживается опасных богословских заблуждений.

Оценивая степень сотрудничества с какой-либо церковью или представителем церкви, вам следует прежде всего обратить внимание на исповедуемое им вероучение. Там, где ложное вероучение, духовное сотрудничество невозможно, возможно лишь благовестие и призыв к обращению. Там, где вероучение истинное, сотрудничество возможно.

Все очень просто: чем более здравым является богословие церкви, отдельного человека, тем более глубоким может быть духовное взаимодействие. И, наоборот, чем менее здравым является вероучение, тем менее глубокой становится степень нашего сотрудничества.

Утверждайте учение по-библейски, определенно, чтобы ясно показывать отличие истины от заблуждений. Неопределенность в вероучении церкви, размытость, неясность должны настораживать вас. Это явное свидетельство серьезных проблем в общине и в ее руководстве.

Понимание важности четко сформулированного библейского вероучения непременно окажет на вас самое положительное влияние: защитит вас и ваших близких от опасных лжеучений, станет способствовать росту в благочестии, укрепит в единстве с верными последователями Христа.

Надеюсь, что после этой проповеди никто из нас не будет считать церковное вероучение чем-то незначительным и не имеющим прямого отношения к нашей повседневной жизни.